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BUNDESENTSCHEID GENUSSOLYMPIADE 2016 
 

 

Station 3: 

HEILKRÄUTER UND NASCHGARTEN 
 

Punkteanzahl: max. 20 Punkte  

Zeit: max. 20 Minuten 

Team 

 

Punkte 

JurorIn 1 

 

JurorIn 2 

 

Löst die unten stehenden Aufgaben! 

 

1. Benenne die vorliegenden Kräuter.     3 Punkte, je 0,5 P. 

 

 

Ansichts- 

exemplar 
Kräuter 

Erreichte  

Punkte 

1   

2   

3   

4   

5   

6   
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2. Ordne die vorliegenden Pflanzen nach essbar und stark giftig. 

    Ordne die Karten den Pflanzen richtig zu.    3 Punkte, je 0,5 P. 

 

Nr. Punkte 

1 
 

2  

3  

4  

5 
 

6 
 

 

3.  Kreuze richtig an.                 2,5 Punkte, je 0,25 P. 

 

Die Ringelblume wirkt wundheilend.  

o Richtig 

o Falsch 

 

Bei der Brennnessel werden ausschließlich die Blätter verwendet 

o Richtig 

o Falsch 

 

Die Schafgabe wird gerne zur Herstellung von Sirup verwendet. 

o Richtig 

o Falsch 

 

Beim Löwenzahn kann alles von der Wurzel bis zum Blütenkopf verwendet werden 

o Richtig 

o Falsch 

 

Welches Heilkraut hilft bei übermäßigem Schwitzen? 

 Salbei  Anis  Rosmarin 

 

Welches Heilkraut darf nur bis Ende Juni geerntet werden, da es ansonsten einen zu hohen 

Anteil an Oxalsäure produziert? 

 Rhabarber  Bärlauch  Roter Klee 

 

Welches Heilkraut wirkt schlaffördernd? 

 Fenchel  Lavendel  Salbei 
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Welches Heilkraut eignet sich nicht nur perfekt zur Dekoration von Speisen, sondern kann 

vollständig (Blätter, Blüten und Knospen) verspeist werden? 

 Pfefferkresse  Brunnenkresse  Kapuzinerkresse 

 

Wie heißt der deutsche Trivialname der Malve? 

 Scharfgarbe  Käsepappel  Rotklee 

 

Eines der teuersten Gewürze weltweit: der Safran. Aber Vorsicht, bereits geringe Mengen 

können tödlich sein. Um welche Menge handelt es sich hierbei? 

 3 g  5 g  7 g 

 

4. Fülle den Lückentext mit der richtigen Antwort aus.    5,5 Punkte, je 0,5 P. 

 

Die Preiselbeere gehört zur Familie der _________________________________ und 

wächst in ganz Europa in bis zu über 3000 Meter Höhe. Die Avocado senkt gleichzeitig 

Blutzucker- und Insulinspiegel und ist wegen ihrer _________________________________ 

besonders gesund. 

Die fruchtige rundliche _________________________________  besteht aus 83 % Wasser. 

Der säuerliche Geschmack in der Ribisel kommt vom Vitamin _________. Die gelb-orange-

rötliche Farbe erhalten die Pfirsiche durch das viele ________________________________, 

welches Krebserkrankungen und Schlaganfall vorbeugt. 

Die _________________________________ dürfen nach Verblühen der duftenden Blüten 

nur im gegarten Zustand verzehrt werden, da die dunklen Beeren roh giftig sind. 

Die _________________________________ fördert durch ihre wichtigen Inhaltsstoffe die 

Fettverbrennung. 

Die _________________________________ zeichnet sich durch die einzigartige 

Verpackung eines jeden einzelnen Früchtchens aus und ist ein beliebter Bestandteil der 

Nachspeisendekoration. 

Erdbeeren und Himbeeren gehören zur Familie der ________________________________. 

_________________________________ sind in der Lage, Eiweißstoffe der Haut und der 

Schleimhaut zu binden und in unlösliche, widerstandsfähige Verbindungen zu ändern. So 

entsteht auch deren Heilwirkung, die auf verletzter Haut Bakterien die Grundlage entzieht. 

Diese sind zum Beispiel in der Heidelbeere ein Hauptwirkstoff. 

Die Cranberry wurde aufgrund ihrer Ähnlichkeit (Kopf und Schnabel) nach dem 

_________________________________ benannt. 
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5. Ordne die Beeren den richtigen Ästen zu und benenne sie.  6 Punkte 

 

Pro richtigen Namen und richtiger Zuordnung von Frucht und Blatt gibt es 0,25 Punkte. 

Wenn also Name des Astes/Pflanze, Frucht und Blatt richtig sind, gibt es für eine richtige 

Zeile gesamt 0,75 Punkte. 

 

 

Zuordnung von Frucht und Blatt 

 Richtig 

X   Falsch 

 

 

Nr. Name Frucht Blatt Pkt. 

1     

2     

3     

4     

5     

6     

7     

8     

 

 

 


